

羊城晚报讯 记者蚁璐雅、通讯员李琦报道：潮州砚峰书院作为2022年全省唯一新晋示范基地，与饶宗颐学术馆一同被授予广东省社会科学普及示范基地牌匾。6月17日，2022年广东省社会科学普及周主题活动在云浮举行，对全省2022年社科普及工作先进单位及优秀社科普及专家、基地、作品、工作者进行了表彰，并对全省社会科学普及示范基地进行授牌。

据悉，砚峰书院位于潮州市湘桥区砚峰山麓，是一座由泰国华侨郭丰源先生倡议建设，秉承弘扬中华文化、促

进中泰文化交流的宗旨的开放式收藏院，集文物收藏、展览、休闲、度假、修学、茶道于一体。以弘扬中华文化为核心，以潮商文化为纽带，顺应归侨侨眷、海外侨胞传承传播中华文化的诉求，积极组织、接待归侨侨眷和海外侨胞开展丰富多彩的文化交流活动，促进中华文化、潮商文化走向世界。据悉，自2021年评为市人文社科普及基地以来，接待参观游客9万多人次，其中学生2万多人次，取得良好的社会科学普及效果。

据悉，砚峰书院内开设潮商名贤祠，首批收录李天生、谢易初等十八位

自明朝至现代的救国爱国、重义行善、热心公益的潮商名贤入祠，展示潮人商帮走出家门走向世界、经过努力拼搏艰苦奋斗，最终反哺故土、造福亲邻村梓的精神的高度概括和赞扬，让名贤榜样垂范子孙，巍巍祖德万世扬芬，具有独特的潮商文化内涵，已成为联系海内外华侨华人的重要窗口。去年年底，中国侨联发布第九批中国华侨国际文化交流基地名单，潮州砚峰书院也是粤东地区唯一入选单位。



救援人员在松口圩镇转移被困群众。通讯员供图

# 闻汛而动 抗洪救灾

### 梅州积极应对雨情险情，全力做好防汛抢险救灾工作，保障人民群众生命财产安全

丘锐妮 危健峰 赖嘉华  
江妍 陈芳 余灏 罗凌 冯森达 曾宇

今年五月底至六月中旬，受连续强降雨和河流水位上涨的影响，梅州多地发生洪涝、地质灾害等情况。对此，梅州上下闻“汛”而动，市委、市政府领导班子成员分别带队奔赴各县（市、区）防汛一线，火速开展安置群众、转移物资、抢险救灾、清理路障、巡查排险等工作，全力保障人民群众生命财产安全。

## 感人瞬间 紧急救援被困群众

6月15日，一张感人的照片在网络传播，一名救援人员双手托举蓝色水桶，桶内装着一位小女孩，救援人员在齐脖子深的洪水中艰难前行，女孩则露出小小的脑袋，看向远方。原来，这是发生在梅州大埔抗洪救灾的一个感人瞬间。

6月14日至15日，梅州市大埔县高陂镇受连续强降雨影响，发生洪涝灾害，最深水位达2.6米，高陂镇群众被洪水围困。6月15日凌晨1时，接到紧急救援命令后，大埔县人武部迅速启动应急预案，第一时间组织民兵骨干，携带救援物资器材，紧急支援高陂镇抗洪抢险一线，全力保护人民群众生命财产安全。

当天凌晨1时40分，抢险人员抵

达高陂镇，与地方相关部门及救援队伍紧密配合，多点同步展开，全力投入居民撤离、物资转移、警戒执勤、劝导群众等防汛救灾各项工作。经过8个多小时奋战，安全转移群众1750人。

记者从大埔县了解到，截至6月18日，韩江干流三河坝（三）水位站出现最高水位46.48米，超警戒水位4.48米，茶阳镇水位站16日23时出现最高水位52.09米，超警戒水位3.09米。大埔全县共转移群众10708人，未发生人员伤亡事故。

面对雨情险情，大埔县先后开展6次会商调度，目前启动三级防汛应急响应，并下发《关于做好当前防汛救灾工作的紧急通知》。全县共启用庇护场所16处，确保群众有住所、有饭吃、有干净水喝。相关淹没区域已全部树立警戒标识。全县112处地质灾害隐患点（受威胁群众5464人，其中威胁100人以上地质灾害点13处，中小型地质灾害隐患点99处）已全面落实巡查责任。同时，开展敲门行动，对地质灾害隐患点周边住户以及全县15079处削坡建房全部上门提醒险情，确保做到逐一敲门、逐一告知、逐一落实，不漏一户。汛情发生以来，该县严格执行汛期24小时防汛值班和领导带班制度，层层压实责任，确保所有防汛救灾工作节点都有责任单位、责任人。通过短信、微信共推送预警信息8320条，向危险区域群众发送避险通知书9.5万份，引导市民群众做好自身安全防护。

## 冒雨排险 保障生命财产安全

“是西郊派出所吗？雨太大了，现在我们家快被大水淹没了，你们快来救救我。”6月14日11时30分，梅江区西郊派出所接到辖区群众的求助电话，民警冒着大雨快速赶往群众所告知的地点，在现场看到西郊黄塘村第十五村民小组道路和许多户人家的房屋都被大水淹没了，还有一些居住在菜棚的菜农也被大水围困，马上蹚着齐腰深的积水，挨家挨户逐一排查，并将被困群众及时转移到安全区域。

当天12时30分，梅江区五洲派出所民警接到辖区群众求助电话，称五洲城梅石路五巷老铁路一围墙发生倒塌，掉落下来的砖头、石块和泥土堆积

在过道上，影响行人通行。接报后，民警立即赶往现场处置。原来受近期连续降雨影响，该路段两米多高的围墙不堪重负而部分倒塌，泥块散得到处都是，所幸无人受伤。通过仔细观察，民警发现有些未倒塌的围墙已经出现很大的裂缝，也随时有倒塌的风险。

见状，民警迅速在该路段两侧拉起警戒带，随后联合镇街工作人员，快速联系上专业维修人员前往现场，清理掉落在地的砖头和石块，并对存在安全隐患的围墙进行拆除。

6月14日，梅江城北镇扎下村发生洪涝灾害，多名群众被困，梅州

## 老人被困 火速救助送医就诊

6月14日，梅江干流松口段发生超十年一遇洪水。上午9时，梅县区松口圩镇水位达55.6米，超警戒水位2.72米，沿江老街中山路数百户群众受到洪水威胁，百余户老幼群众被困房屋二楼。梅州消防部门立即调派辖区消防力量，携带橡皮艇、水域救援绳等装备火速赶往现场紧急救援。

救援现场，消防救援人员驾驶橡皮艇，穿梭在老街，挨家挨户敲门呼喊，查看有无人员困在屋内。在松口

镇中山路的一户人家里，一位70岁老人腿脚因伤病不能碰水，消防救援人员赶到现场时，房屋一楼已被水浸泡，房屋大门被反锁，无法自行打开。消防救援人员通过旁边房屋进入老人所在屋内，一前一后将老人抬至橡皮艇上，快速驶离并送老人到医院就诊。

当天，地方相关部门与救援队伍投入救援，有序组织受灾群众转移撤离，并迅速开展物资转移、警戒执勤

等抢险救灾工作。同时，梅县区严格落实“区领导联系镇、镇领导联系村、村干部联系户”制度，以及特殊群体临灾转移“四个一”工作机制，提前组织干部到基层一线做好危险区域人员尤其是特殊群体的转移工作，以“时时放心不下”的责任感，全力做好防汛救灾各项工作。截至6月18日，梅县区共投入抢险救援力量8144人次，巡查风险点14561个，及时转移群众1293人。



救援人员正转移被困群众。通讯员供图

## 践行责任担当 坚守从警初心



邓寒月在朗诵。何志林摄

### 梅州市公安局民警邓寒月荣获2022年全国公安机关成绩突出青年民警称号，成为梅州唯一获此荣誉的民警

羊城晚报记者 丘锐妮 危健峰 通讯员 冯盈

日前，梅州市公安局民警邓寒月获2022年全国公安机关成绩突出青年民警称号，成为梅州唯一获此荣誉的民警。作为一名90后，从警9年的邓寒月先后在基层派出所、特警、交警和警察公共关系科等部门工作。她在工作岗位上用心为人民服务，用实际行动诠释了人民警察的责任与担当。

## 岗位转变 初心不变

“主持人员请就位，活动参演人员请就位……”在梅州市大埔县工农革命政府公安局旧址现场，一名身穿警礼服、个子娇小却走路带风的女警正手持对讲机为活动做准备。她就是邓寒月，梅州市公安局交警支队法制宣传大队民警。自入警以来，邓寒月先后在基层派出所、特警、交警和警察公共关系科等部门工作，荣立个人三等功1次，荣获个人嘉奖4次、优秀公务员2次，并被评为2022年全国公安机关成绩突出青年民警。

“真正的勇士，应该是敢于上战场，这样才能打胜仗。”邓寒月说，这是同为警察的父亲常挂在嘴边的一句话，她铭刻于心。2013年，她穿上警察的藏蓝衣衫，从基层派出所开启职业生涯。作为女民警，邓寒月在工作中“巾帼不让须眉”，主动请缨到抓捕一线，深入虎穴

完成各项抓捕工作。“涉毒犯罪嫌疑人危险系数高、警惕性强，稍有不慎就会打草惊蛇。”邓寒月说。在一次缉毒抓捕行动中，为摸清犯罪嫌疑人所在位置，她凭着初生牛犊不怕虎的“勇劲儿”，利用女性不易被察觉的优势乔装侦查深入“敌营”，在掌握犯罪嫌疑人的准确落脚点后，成功传递信息并与同事一举将犯罪团伙抓获。

一年后，邓寒月成了特警支队的一名队员。在骄阳似火的六月，露天训练场上，头顶钢盔帽、身穿防弹衣、脚穿战术靴的邓寒月手持枪瞄准射击。“砰砰砰……”伴随着一阵阵枪响，25米外的人形靶上留下了道道弹孔印。除了日常训练，邓寒月不时给自己“加餐”训练，枪法和技能进步飞快。2014年，她代表梅州市公安局参加全省公安警用手枪射击竞赛，取得了优异成绩。

## 坚持学习 脚踏实地

“学习就像是一个旅行打卡的过程，每个地方都有美丽的风景，你走得越多，见识就越广，面对困难，底气自然就足了。”邓寒月一边对记者说着，一边翻开了她的学习记录本。此时，她已经成为了公安宣传战线的一名“掌中宝”。在厚厚的笔记本里，记载着公文写作、稿件采写、拍摄要领、内勤保障等密密麻麻的文字，这本笔记本便是邓寒月的“掌中宝”。

“公安宣传部门发出的声音，代表的是公安形象，一字一句都要很严谨，不能出现丝毫马虎。”邓寒月深知提升宣传业务技能的重要性，认真学习法律法规，主动向

向前辈请教拍摄技能。秉承“干一行、爱一行、专一行”的精神，邓寒月从一个什么都不懂的宣传“门外汉”逐渐成为“内行人”，其撰写的《梅州公安“三个度”赢取百姓满意度》被《法治日报》《人民公安报》采用；《春耕农忙安全不忘 梅州公安交警部门多措并举维护农村道路交通安全》稿件获广东省公安厅“守护平安 警民同行”文字类主题作品三等奖；在组织开展梅州交警道路交通安全整治现场直播中，点击量突破826万。“青年民警，是人民警察队伍的主力军。大家都应该像寒月这样，以青春昂扬的姿态，以奋斗进取的力量，以敢于创新的魄力，书写公安宣传工作的辉煌篇章。”梅州市公安局团委书记、交警支队法宣大队大队长邱晓萍说。

“装满了牵挂，背起行囊回家……”邓寒月的歌声在大埔县工农革命政府公安局旧址上空萦绕，这是她参与组织的一项大型活动。为了办好每一场活动，邓寒月以高度的责任感认真对待，积极与各部门沟通协调，参加节目排练，并负责与设计公司商讨舞台设计、海报设计等，常常工作到深夜才回家。“加班是她的家常便饭，我也是一名人民警察，所以更能理解她的付出和执着。”邓寒月的丈夫陈林浩说。

邓寒月在练习射击。受访者供图